

## Участник Парада Победы 2005 г. Павел Васильевич Лукин:

Среди ветеранов Великой Отечественной войны, принявших участие в Параде 60-летия Великой Победы в Москве, был таганрожец Павел Васильевич Лукин. Морской офицер, участник Новороссийского и Керченского десантов, он отмечен многими боевыми наградами. У этого широко эрудированного, замечательного человека много званий и жизненных увлечений: отчик народного просвещения, кандидат педагогических наук, руководитель секции моряков Таганрога, а еще краевед, поэт, музыкант, кинодокументалист, организатор подросткового клуба по месту жительства один из организаторов Макаренковского общества. После возвращения из Москвы П.В. Лукин встретился с корреспондентом «ТП».

- Павел Васильевич, какие чувства вы испытали, узив о своем участии в Параде Победы?

- Необыкновенную радость, волнение, гордость, долг и одновременно большую ответственность перед теми, кто меня рекомендовал для участия в параде и всеми таганрожцами-фронтовиками.

Для участия в Параде Победы меня рекомендовала городская ветеранская организация (председатель Г.А. Молодченко), учитывая мои боевые заслуги и многолетнюю работу по патриотическому и нравственному воспитанию школьников и молодежи. Заинтересованность и заботу проявила начальник управления соцзащиты О.И. Башарина.

- И как встретили вас в Москве?

- От Ростовской области в Параде Победы принимали участие девять ветеранов войны. Еще на вокзале в Ростове мы испытали массу положительных эмоций, когда в исполнении духового оркестра звучали песни военных лет, нам дарили цветы, а корреспонденты брали у нас интервью.

В Москве 7 мая нас встречали очень радушно. Жили мы в центральном военном пансионате «Подмосковье». Сосновый лес, водоемы, множество пев-



Участники Парада Победы 2005 года в Центральном музее Вооруженных Сил. В первом ряду сидит пятый слева таганрожец П.В. Лукин.

чих птиц просто очаровали. Условия проживания были великолепные и все радовало глаз. В этот же день состоялся торжественный ужин с участием министра обороны РФ Сергея Иванова, который вручил ветеранам подарки и прекрасно иллюстрированную книгу «Георгий Жуков». Кроме министра обороны, нас тепло поздравили другие представители командования Вооруженных сил страны, а также представители общественности. Закончились

боевые друзья, «с кровавых не вернувшихся полей». Затем мы побывали в Центральном музее Вооруженных Сил, где познакомились с картиной взаимодействия фронтов в годы войны. Я нашел материалы о своем 393-м отдельном орденом Красного Знамени батальоне им. Цезаря Кунинова. Многие экспонаты музея я заснял видеокамерой на память для поколения молодежи.

В этот же день мы посетили Центр социальной и правовой

помощи участникам и инвалидам войны. Бытовые условия в центре прекрасные. Только невыносимо больно видеть тяжело искалеченных войной людей. Побывали мы и в Московском доме ветеранов. На порадовал

В День Великой Победы 9 мая нас ждали гостевые трибуны на Красной площади. В самом параде участвовали, проехав на «полуторках», похожих на машины военной поры. Фронтовики - ветераны Москвы и Московской области, которые были на генеральной репетиции. Мы же, ветераны из всех регионов России, а также других бывших советских республик и даже из дальних стран-союзниц по антигитлеровской коалиции, вместе с руководителями - нынешними и бывшими - пятидесяти государств мира наблюдали за парадом с трибун. После парада ветераны были приглашены на торжественный прием в Государственный Кремлевский дворец, на котором также присутствовали руководители многих государств мира. Президент РФ В.В. Путин тепло поздравил ветеранов и всех присутствующих с Днем Великой Победы. Всем участникам приема были вручены подарочные часы и книги от имени Президента России. А затем мы вновь вернулись на Красную площадь, где нас ожидал потрясающее, мастерски подготовленное театрализованное представление под названием «От Кремля до рябчика».

- Чувствуется, что впечатление у вас - масса! Ну а какое самое сильное?

- Наверное, все же выше знамени Победы, обращение президента и салют в 15 залпов из 18 артиллерийских орудий. Хочу искренне поблагодарить всех, кто сделал возможным мое участие в Параде Победы. Это был незабываемый праздник!

Р. ЛЬВОВСКАЯ.

## Была война...

Патриотами своей страны становятся не вдруг, и стоит ли потом ломать копья и разливаться демагогическими реками о нашей молодежи, если сами в свое время не заложили основу. Но, пожалуй, родителям, определившим своих детей в детский сад «Журавлик», вряд ли стоит об этом беспокоиться. Здесь не оставляют без внимания ни один праздник, знакомят ребят с историей, рассказывая о родном городе и стране. Надо ли говорить, что такая великая дата, как 60-летие Победы, не осталась без внимания: в одном из кабинетов разместился мини-музей, за занавесом зала оборудована комната в стиле военного времени, а стены лестничных пролетов украсили рисунки и аппликации, выполненные детьми с помощью родителей. В центре стенгазеты, оригинальная по идеи исполнения - на Красном Знамени Победы.

Экспозиции, в формировании которых приняли участие сотрудники детсада, родители и, конечно же, сами ребята, получились очень насыщенными и интересными. Здесь подлинные вещи времен войны (немецкая каска, штык-нож, гильзы из патронов), документы (удостоверения о награждениях, похоронки, треугольники писем с фронта), награды, книги, репродукции картин и предметы быта военных лет.

У каждой вещи своя история, и дети готовы повторять их снова и снова. Так, штык-нож привнес в музей Саша Кицышев. Он может рассказать о том, как случайно нашли эту ценную вещь при строительстве дома. А Ян Коваль с гордостью демонстрирует зеркальце-медальон, на обратной стороне которого фото маленькой девочки. Ян рассказывает о том, как этот медальон спас его прадедушку И.Т. Гончарова во время войны. Обыскивая пленных советских солдат, немецкий офицер обнаружил в кармане Ивана Тихоновича зеркальце-медальон. Рассмотрев фото, спросил: «Кто это?» «Дочь», - ответил Гончаров. Вернувшись, немец сказал: «Беги к своей дочке».

- Мой прадедушка воевал! Я горжусь своим прадедушкой! - завершает свой рассказ Ян Коваль.

Не меньше гордится прадедушкой и Маргарита Ильинна - бывшая воспитанница детского сада «Журавлик», учащаяся школы №9. Она принесла в музей материалы о своей семье, в частности, о прадедушке Алексее Дмитриевиче Латышеве, который, окончив срочные курсы младших командиров, ушел на фронт и погиб в боях на Курской дуге. Родственники отыскали его могилу, сделали фотографии. Эти документы,



К мероприятию сотрудники детского сада начали готовиться с начала года, поэтому все было продумано до мельчайших деталей. Ребята с удовольствием примеряли плащ-палатку, в которую «помещается много деток», рассматривали гильзы, ремни со звездами, деревянный чемодан и другие вещи. Молча держали зажженные свечи, «чтобы солдаты знали, что мы их помним...»

Скоре экспозиции, посвященные Великой Победе, сменятся другими, но останется нить (будь то потерянная заплаканная похоронка, штык-нож или портрет «красивого такого полководца»), сопровождающая ребят с историей страны, которая не может безвестно в Лету.

С. МАК.  
Фото А. Ивашова.

## После наших публикаций

### Захоронили имя Героя

«Знамя Победы над рябчагом». Под этим заголовком в «Таганрогской правде» в праздничном номере, посвященном 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, было опубликовано интервью писателя Игоря Михайловича Бондаренко о подвиге лейтенанта Алексея Прокофьевича Береста. Это он в 22 часа 30 апреля 1945 года водрузил Красное Знамя Победы на куполе германского рябчага вместе с сержантом Михаилом Алексеевичем Егоровым и младшим сержантом Мелитоном Варламовичем Кантарием. Но звания Героя Советского Союза, которого были удостоены Егоров и Кантария, а также командир Идицкой ордена Кутузова дивизии В.М. Шатилов, командир роты старший сержант И.Я. Сыянов и командир батальона С.А. Неустроев, замполит Берест не получил. Из-за демарша японского посольства, что тогда сочли политической диверсией, возложив всю вину на замполита.

После войны А.П. Берест работал в Неклиновском районе и в Ростове. В 1961 г. журнал «Дон» напечатал очерк Игоря Бондаренко о подвиге Береста, и многие надеялись, что наконец-то справедливость восторжествует. Но, к сожалению, надежды не оправдались. А в 1972 г. Берест погиб, спасая девочку из-под колес электрички, совершив еще один подвиг своей жизни.

Рады сообщить, что только теперь наконец-то справедливость восстановлена. Совет депутатов Неклиновского района присвоил имя А.П. Береста главной площади районного центра - села Покровского, а указом президента Украины А.П. Бересту посмертно присвоено звание Героя Украины.

Соб. инф.



Площадь имени А.П. Береста в с. Покровском.

Фото В. Чернобая.